



今年，吴善柳的名字出现在钦州二中的宣传牌上。

广西钦州二中近日被网友推向舆论的风口浪尖。30多岁的吴善柳今年在该校参加高考，夺取了钦州市理科状元，现被清华大学录取。但这不是重点，重点是他曾辗转多所学校参加高考，并几次考上重点大学，连2011年考上北京大学都没有去读。网友称他是“高考专业户”，并指责这样做会导致另一名考生失去就读名校的机会。

## 北大、北师大、南京大学、中山大学统统不去读 “考霸” 高考十次 终于圆梦清华

### 惊讶

#### 30多岁还在复读 连续多年参加高考

据网帖描述，吴善柳是钦州市浦北县北通镇人，现已30多岁，今年在钦州二中参加高考，以680分的成绩夺取钦州市理科状元，被清华大学录取。极富戏剧性的是，他之前辗转浦北中学、灵山中学、钦州一中等多所学校，至今已参加过多次高考，他的名字每年都出现在相关学校的重点大学录取名单中。

发帖网友说，由于找不到2007年之前的资料，便罗列了2007年以来吴善柳的高考历程（见下表）。

吴善柳自2007年来的高考录取情况

年份	就读学校	录取高校
2007年	浦北中学	北京师范大学
2008年	浦北中学	北京师范大学
2009年	钦州一中	中山大学
2010年	钦州一中	北京林业大学
2011年	浦北中学	北京大学
2012年	灵山中学	南京大学
2013年	灵山中学	同济大学
2014年	钦州二中	清华大学

此帖出现后，点击率和回复率都很高，不少网友把不同学校公示的高考录取通知榜发布在网上，里面均有吴善柳的名字及录取高校。一网友回帖说，吴善柳在2000年第一次参加高考不理想，复读后考上上海交通大学，大学毕业后就

柳州参加工作，后来感觉不满意，辞职重新参加高考。

记者注意到，2011年高考结束后，吴善柳就引起了网友议论。当时有网友称他是“范进中举”、“考霸”、“高考专业户”。网友“木无学不”说：“这就是传说中的考试专业户？领奖励都发财了吧？不失为一条致富之道。”网友“晓心”说：“那么多年连续参加高考，不知是突破还是悲哀？有这么丰富的考试经验，可以开高考辅导班了。”

### 疑问

#### “励志哥”是“高考专业户”？

往年录取吴善柳的高校中，不乏“985工程”名校，对于高考学子来说，无疑是一个“香饽饽”。吴善柳的选择真让人不解。

“他这种甘愿重头再来的精神令人钦佩。”一知情者告诉记者，2011年，吴善柳突然插班到他班上。当时在浦北中学，高三（12）班是一个应届生的尖子班。“吴善柳平时经常不去上课，最后还考上了北京大学，大家都称他是‘考神’。”

据介绍，起初，大家都以为他非清华大学和北京大学不读，纷纷称赞他精神可嘉，谁知道，后来发现他考上北京大学也没去读，这才怀疑他是一个“高考专业户”。对此，有人指责他动机不纯。

吴善柳当年考上北京大学，有没有获得金钱奖励？知情者没有直接回答，而是以外省一个“考霸”为例，称辖区政府、教育部门及学校给考生奖励是必须的，全国各地都有一些受到金钱奖励的诱惑“高考专业户”。比如，安

徽一考生考上一回上海交通大学、两回北京大学、两回清华大学，结果都没有去读，该考生单单获得的地方奖励就有80多万元。

### 回应

#### 金钱奖励已取消 报考限制比较少

7月15日下午3时，记者来到钦州二中，校门外摆着一个宣传牌，上写“高考录取喜报，吴善柳，清华大学”等字样。记者在钦州市外国语学校门口也看到这种宣传牌。

钦州二中校长刘世伟在电话里说，该校作为一个考点，既然吴善柳愿意报名，且符合报考条件，就让他报了。他之前听说过吴善柳在其他地方参加高考的事情，但并没有法律规定这种情况不能报考，“至于考高分还是低分，每个人都有他奋斗的目标、追求和理想，学校只能尽力提供最好的条件给学生”。

刘世伟称，对于考上名牌大学的贫困学生，学校每年会象征性拉一些赞助来扶持，没有针对个人的专门奖励措施。整个学校对吴善柳考取清华大学的情况比较平静。他以个人隐私为由，没有透露吴善柳联系方式等情况。

7月16日上午，钦州市教育局办公室及钦州市教科所有关负责人称，对于高考特别优秀的学生，前几年会由财政拨款专项资金，以现金作为奖励。近两年来，政府已取消这笔专项资金，所以就没了奖励。

钦州市招生考试院提供的信息显示，2000年和2001年，以及2007年到今年，吴善柳均在当地中学参加了高考，算起来已有10次。至于2002年到2006年，均没有查到吴善柳的报考信息。

### 专访

## 吴善柳：“今年肯定读清华，希望别人别学我”

在一连串疑问中，7月18日，吴善柳接受了记者的独家专访

### 村民眼中是怪人 父亲眼中很好强

7月18日下午，浦北县北通镇大书房村，除了一些村民在燃烧秸秆外，村子里非常平静。当地人讲，北通镇出过很多人才，其中大部分都来自大书房村，吴善柳家就在村口一座山脚下。说起吴善柳，一村民说附近无人不知：“大家都觉得他有点怪，这么大了，高中复读了这么多次，而且都考上了重点大学，但他就是不去读，有些人还把他当做笑柄。”

下午2时，在征得同意后，记者来到了吴善柳家。

吴善柳家大厅门口挂着一副对联，上联为：大展宏图怀远志，下联为：书房墨香显奇才，横批：清辉华庭。吴善柳的父亲吴津贤说，这是2012年春节他为儿子所写，因为儿子的心愿之一就是能考上清华大学。

吴津贤说，儿子最近因为肠胃不舒服，刚动了手术，目前还在灵山县人民医院住院。

在吴善柳的房间里，记者看到，他的书柜除了教材外，还堆放着各种课外书籍。吴津贤说，儿子很好学，这些课外书都是儿子用他给的生活费购买的：“儿子很好学，从小学到初中都是班长，成绩也很优秀。”

尽管如此，这些年，吴津贤没少担忧过儿子，主要原因是儿子年龄已大，却一直在复读并参加高考。高考充满了太多不确定性，他怕儿子的愿望无法实现。

吴津贤称，如今儿子考上了清华大学，去不去读还是儿子说了算。

### 曾去北京读大学 三年后辍学回家

18日下午4时，记者在灵山县人民医院看到了吴善柳：浓眉大眼、皮肤黝黑、下巴长满了胡子。他刚做完手术，目前无法进食，但看到记者后，很友好地打了招呼。“今年我百分之百去读清华。”短暂的寒暄后，他直切

主题，并要求不要给他拍照。

吴善柳说，2001年，在复读一年后，他考上了上海交通大学（下称“北交大”）。清华大学距离北交大不远，开学报到的第二天，他便参观了清华大学。

“真的没法比，清华大学的氛围很好，而且很大。”吴善柳说，他回到北交大后，心理有很大的落差，也对清华大学有了向往。

据他介绍，那时他很天真，在学校爱玩游戏，荒废了学业，所以读了3年后选择辍学。回家后不久，他便到广东等地打了两三年的散工。

“我不甘心。”吴善柳不满于打散工的生活，觉得自己如果再复习一下，或许会考上理想的学校。

于是，2007年，他开启了复读之旅，并于当年考上了北京师范大学。接下来几年，他考取了一些名校，但都不是他理想的清华。

### 考上北大没有读 是因专业不如意

2011年，吴善柳到浦北中学复读，并考上了北京大学。在所有人都觉得他已经圆梦，并会去读北大的时候，吴善柳做了一个外人无法理解的决定：放弃北大，继续复读。

一开始，吴善柳的父亲也无法理解。

“我叫他去大街上问100个路人，看看哪个路人说北大不好。如果超过50个人说不好，你可以不去读。”吴津贤了解儿子有放弃北大的想法后，晚上曾多次做过思想工作。他不希望看到儿子因为考试变得内向，但儿子不听，这让他很无奈，“他说叫我把人生看远点，他不希望自己因此而感到后悔”。

当时，吴善柳的想法是什么？

“我不喜欢北大录取我的专业。”吴善柳说，当年，他虽然以浦北理科状元的身份考取了北大，但最后录取的专业是本硕连读的临床医学专业，他不喜欢医学，这是他放

弃北大最主要的原因。

还有一个原因是，他打听到这个专业当时只在北京大学本部学习一年，其他时间都是到分校就读。他认为，这样就不能感受到北大浓郁的学习氛围及深厚的文化底蕴。

### “状元” 是否有奖励 各方回应有出入

对于吴善柳，有人怀疑他是职业“考霸”，更有人指责他“动机”不纯。一些网友晒出2011年吴善柳考上北大后，一些企业请他吃饭并给他发奖励的照片。

吴善柳说，他频繁换学校复读，是因为“觉得不好意思”。他说，复读的学校都是他自己选择的，平时他一般不待在学校，除了需要去学校考试外，大多时间都待在家里。

他解释，2011年在浦北中学考上北大，他并没有得到教育局及学校的奖励。去钦州二中复读时，学校只是给了他每月三四百元的伙食费补贴。

浦北中学校长、浦北教育局党组成员黄超建接受记者电话采访时表示，2011年吴善柳考上的是北京大学医学部，医学部的录取分数较低，并未达到当地奖励考取北京大学的条件，所以未给他发奖励。

不过，在采访吴善柳之前，吴津贤对记者说，每个月他会给儿子三四百元的生活费，儿子大多用于买书。2011年考上北大时，学校及当地教育部门给他发过一笔钱，具体数额不太清楚。这一说法与吴善柳及学校的说法有出入，目前仍无法得到考证。

有网友认为，吴善柳多次考上重点大学却不去读，占用了他人的学习机会。吴善柳却不这样认为。“只是价值观不同。”他说，自己并没有做什么犯法的事情。他还说：“每个人都无法复制别人，我不希望别人学我。”

吴善柳说，8月底，他将去清华大学报到，除了录取的电气工程与自动化专业外，他还想选修经济专业，因为他对数字很敏感。